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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Simonsberg am  
11. Juni 2013 in Kirchspielskrug  in Simonsberg. 
 
Beginn der Sitzung: 20.10Uhr 
Ende der Sitzung: 22.10 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Erwin Kröger 
2. Gemeindevertreter Gerd Christiansen 
3. Gemeindevertreterin Angela Feddersen 
4. Gemeindevertreter Stefan Graf 
5. Gemeindevertreter Bernd Hansen 
6. Gemeindevertreter Bernd Lorenzen 
7. Gemeindevertreter Sönke Knudsen 
8. Gemeindevertreter Erich Bretthauer 
9. Gemeindevertreterin Andrea Peters 
10. Gemeindevertreterin Britta Frank 
11. Gemeindevertreterin Wilma Brandt 
12. Gemeindevertreter Kai Schmitz 
 
Entschuldigt fehlt: 
Die ausscheidende Gemeindevertreterin Anke Carstens 
 
Die ausscheidenden Gemeindevertreter: 
Hans-Jürgen Peters 
Joachim Remer 
Jan Nebbe 
 
Außerdem sind anwesend: 
Roland Meyer, Gemeinde Mölchow 
Eckehard Kunde, Gemeinde Mölchow 
Gerd-Günter Schulz, Gemeinde Mölchow 
Marita Grundmann, Gemeinde Mölchow 
Sandra Rohde, Amt Nordsee-Treene als Protokollführerin 
Frau Panten, Husumer Nachrichten 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der GemeindevertreterInnen 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
12. Wahl 3 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband Witzwort 
13. Wahl von 3 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Kindergartenausschuss der 

Kirchengemeinde und deren Sprecherin / Sprecher 
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14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 
Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt 

15. Einwohnerfragestunde 
16. Feststellung der Niederschrift über die 20. Sitzung am 19.3.2013 
17. Bericht der Ausschüsse 
18. Bericht des Bürgermeisters 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
20. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 22.9.2013 
Nicht öffentlich 
21. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Der bisherige Bürgermeister Erwin Kröger eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Simonsberg. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich 
und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung 
werden nicht erhoben. Der Gemeindevertretung Simonsberg ist beschlussfähig.  
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Erich Bretthauer festgestellt. 
 
 
3. Erklärung der Fraktionen       
 
Die Fraktion der Wählergemeinschaft Simonsberg erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 
Angela Feddersen 
Bernd Lorenzen 
Erich Bretthauer 
Andrea Peters 
Britta Frank 
Sönke Knudsen 
Bernd Hansen 
Wilma Brandt 
Fraktionsvorsitzender ist:  Erich Bretthauer 
Stellvertreter ist:  Bernd Lorenzen 
 
Die SPD-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 
Stefan Graf 
Gerd Christiansen 
Kai Schmitz 
Fraktionsvorsitzender ist:  Stefan Graf 
Stellvertreter ist:   Gerd Christiansen 
 
 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Erich Bretthauer bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Angela Feddersen 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Angela Feddersen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zur Bürgermeisterin gewählt. Sie 
nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
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5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Erich Bretthauer ernennt Angela Feddersen zur Bürgermeisterin und händigt ihr die 
Ernennungsurkunde aus. Angela Feddersen leistet den Beamteneid. 
 
 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeisterin Angela Feddersen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Erich 
Bretthauer vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Erich Bretthauer wird 
einstimmig bei eigener Enthaltung zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeisterin Angela Feddersen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Stefan 
Graf vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Stefan Graf wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeisterin Angela Feddersen ernennt Erich Bretthauer zum 1. stellvertretenden 
Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Erich Bretthauer leistet den 
Beamteneid. 
 
Bürgermeisterin Angela Feddersen ernennt Stefan Graf zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Stefan Graf leistet den 
Beamteneid. 
 
 
8. Verpflichtung der GemeindevertreterInnen       
 
Bürgermeisterin Angela Feddersen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die 
Gemeindevertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten 
und führt sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig bei eigenen 
Enthaltungen gewählt: 

Stefan Graf, Kai Schmitz, Bernd Lorenzen 
 
 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigenen Enthaltungen gewählt: 
Andrea Peters, Erich Bretthauer, Sönke Knudsen, Bernd Lorenzen, Kai Schmitz 
Vorsitzende: Andrea Peters  Stellvertreter: Erich Bretthauer 
 
b) Bauausschuss: 
Auf Vorschlag werden bei eigenen Enthaltungen einstimmig gewählt: 
Bernd Lorenzen, Wilma Brandt, Gerd Christiansen, Stefan Graf, Sönke Knudsen 
Vorsitzender: Bernd Lorenzen  Stellvertreter: Stefan Graf 
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c) Wegeausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 
Sönke Knudsen, Gerd Christiansen, Britta Frank, Bernd Hansen, Hans-Matthias Lampe als 
bürgerliches Mitglied 
Vorsitzender: Sönke Knudsen  Stellvertreter: Bernd Hansen 
 
d) Ausschuss für Soziales, Jugend und Kultur 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 
Stefan Graf, Wilma Brandt, Britta Frank, Bernd Peters als bürgerliches Mitglied, Marco 
Wohlert als bürgerliches Mitglied 
Vorsitzender: Stefan Graf   Stellvertreterin: Britta Frank 
 
e) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden bei eigenen Enthaltungen einstimmig gewählt: 
Erich Bretthauer, Andrea Peters, Bernd Lorenzen,  
Vorsitzender: Erich Bretthauer  Stellvertreter/in: Andrea Peters 
 
Pressebeauftragte: 
Andrea Peters 
 
Erich-Hansen-Stiftung: 
Erich Bretthauer, Angela Feddersen, Stefan Graf 
 
 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die 
Bürgermeisterin / für den Bürgermeister)       
 
Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung wird Erich Bretthauer gewählt. 
 
 
12. Wahl 3 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband 
Witzwort       
 
Vorgeschlagen und bei eigenen Enthaltungen einstimmig gewählt werden: 
Erich Bretthauer Stellvertreter Wilma Brandt 
Andrea Peters  Stellvertreter Britta Frank 
Kai Schmitz  Stellvertreter Bernd Hansen 
 
 
13. Wahl von 3 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Kindergartenausschuss 
der Kirchengemeinde und deren Sprecherin / Sprecher    
 
Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung werden gewählt: 
Sönke Knudsen als Sprecher Stellvertreter Gerd Christiansen 
Bernd Hansen    Stellvertreter Stefan Graf 
Andrea Peters    Stellvertreter Kai Schmitz 
 
 
14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt bei eigener Enthaltung wird Bürgermeisterin Angela 
Feddersen und als Stellvertreter Erich Bretthauer.  
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15. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
16. Feststellung der Niederschrift über die 20. Sitzung am 19.3.2013       
 
Die Niederschrift wird 6 Ja-Stimmen und 5 Enthaltungen festgestellt. 
 
 
17. Bericht der Ausschüsse       
 
Sönke Knudsen berichtet aus dem Kindergartenausschuss. Die Kirche möchte im Rahmen 
ihrer Trägerschaft den Kindergarten an das KiTa-Werk der ev. Kirche anschließen. Nach 
Gesprächen mit dem Personal wären diese für den Trägerwechsel. Die Gespräche zwischen 
Kirche und KiTa-Werk laufen noch. 
 
 
18. Bericht des Bürgermeisters       
 
• Bürgermeisterin Angela Feddersen berichtet, dass die Fördermittel für die 

Kindergartensanierung beantragt wurden. Die obere Mietwohnung konnte nicht mit 
berücksichtigt werden. Die energetische Bewertung für die Sanierung dieser Wohnung 
muss noch ermittelt werden und wird dann in einem zweiten Antrag separat eingereicht. 

• Sie bedankt sich bei der Landjugend. Diese hat am 72-Stunden-Wettbewerb 
teilgenommen und in 72 Stunden einen achteckigen Pavillon aufgestellt. Die Aktion hat 
von 30.5. – 2.6. stattgefunden. 

• Weiterhin appelliert sie an die Bürger, sich im Rahmen des Breitbandausbaus in der 
Gemeinde zu äußern. Für den Ausbau wird eine gewisse Anschlussquote gebraucht, die 
wahrscheinlich noch nicht erfüllt ist und in ca. 3 Wochen läuft die Frist ab. Genaue 
Zahlen liegen ihr noch nicht vor. 

 
 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Es wird nachgefragt, ob der Pächterwechsel im Imbiss Lundenbergsand schon 
stattgefunden hat. Der bisherige Bürgermeister Erwin Kröger möchte zu diesem Thema im 
nichtöffentlichen Teil berichten. 
 
 
20. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 
22.9.2013       
 
Die Gemeindevertretung benennt folgende Personen in den Wahlvorstand: 
Wahlvorsteher: Erich Bretthauer 
Stellvertreter:  Stefan Graf 
Beisitzer: Britta Frank, Wilma Brandt, Sönke Knudsen, Bernd Hansen, Kerstin 

Sprenger, Helmut Carstensen 
Ersatz:   Angela Feddersen 
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Bevor der nichtöffentliche Teil der Sitzung beginnt bedankt sich Bürgermeisterin Angela 
Feddersen bei allen ausscheidenden GemeindevertreterInnen und lässt die Zeit der 
ehrenamtlichen Tätigkeit kurz Revue passieren. Sie überreicht Erwin Kröger, Hans-Jürgen 
Peters, Jan Nebbe und Joachim Remer Präsente. 
 
Die Besucher aus der Partnergemeinde Mölchow verabschieden sich bei den bisherigen 
Bürgermeister Erwin Kröger und seinem bisherigen Stellvertreter Hans-Jürgen Peters mit 
Präsenten. Sie bedanken sich für das freundschaftliche Verhältnis der beiden 
Partnergemeinden. 
 
Erwin Kröger bedankt sich für die Präsente und für den Besuch der Delegation aus der 
Partnergemeinde Mölchow. 
 
 
Die Öffentlichkeit für den nächsten TOP wird einstimmig ausgeschlossen. Die Zuhörer 
verlassen den Raum. 
 
 
Bürgermeisterin Angela Feddersen stellt die Öffentlichkeit wieder her. 
 
Sie bedankt sich bei allen Anwesenden für die Teilnahme und Beteiligung. Sie schließt die 
Sitzung am 22.10 Uhr. 
 
 
 
Bürgermeisterin      Protokollführerin 


